【活動成果】09/16 淹水共學+承洪共探共學營

經濟部水利署第三河川局於 111 年 9 月 16 日辦理防汛護水志工教育訓練課程,邀請了三河局的防汛志工伙伴們及第三河川局同仁與會。課程由以樂工程顧問公司和彰化師範大學地理系盧沛文老師的聯合團隊辦理,主要係藉由帶領參與者們體驗淹水感知的遊戲,為十張積淹水程度不一的照片評比嚴重程度,並經過八項非結構性防洪措施的介紹後,票選出三河局志工和同仁較青睞的三項措施,最後請志工們和同仁分享寶貴的實務防災經驗。

活動先由以樂的王順加總經理說明極端氣候事件和傳統防洪工程的侷限性,接著交由盧沛文老師帶參與者評測十張淹積水照片,並現場分析參與者的評測結果對不同淹水情境的感受。參與者大多認為交通中斷或積淹水侵入建築的畫面較嚴重,進一步分析的結果是,「照片當中的居住空間是否面臨重大威脅?」是影響評分的重要因素。統計結果上,可能因為志工個人經驗與生活周遭淹水情形而不同,因此對於淹水的感受程度上亦有差異,例如河川已經滿水位甚至有局部溢堤,大部分志工認為屬於嚴重淹水,但仍有部分志工認為淹水區位周邊僅零星工廠,無迫切的保護標的因此給予較低的分數。救災經驗豐富的志工們即針對照片中的受害狀況分享個人經驗,包含照片情境中的嚴重性和救災方式。





活動接下來逐一說明八個非結構性措施,再由參與者票選出滯洪公園、移動式防洪擋板和移動式抽水機是較可行的三項措施,並展開熱烈的分享和討論。參與者們特別關注措施的易推廣性,防汛志工們尤其認為滯洪公園在近幾年已經頗受肯定,除了有助於防洪,在平時也具備城市綠美化、生態和休憩等功能。而移動式防洪擋板和移動式抽水機也因為過去成功的防災經驗而受到好評。最後請參與者們分享過去的防災和救災經驗,尤其是長期關心社區鄰里的防汛護水志工們分享了許多社區內的防災故事,特別點出防災減災的關鍵之一是良好的維護管理。參與者們的分享也讓這場志工教育訓練的辦理團隊獲益良多,討論時現場氣氛熱絡,訓練課程圓滿結束。







